

N i e d e r s c h r i f t

über die 25. Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Bauen und Verkehr am 22. Oktober 2019 im Hessensaal des Alten Posthofes

Anwesend:

die Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Bauen und Verkehr:

Stadtverordneter Cenk Aksu
Stadtverordneter Selim Balcioglu
Stadtverordneter Mesut Cetin
Stadtverordnete Christel Hesse
Stadtverordnete Ursula Worms in Vertretung für Ralf Meik
Stadtverordneter Dimitrios Meretis
Stadtverordneter Stephan Orban
Stadtverordneter Winfried Pohl
Stadtverordneter Georg Reuter
Stadtverordneter Adrian Torka
Stadtverordneter Alexander Zeier

vom Vorstand der Stadtverordnetenversammlung:

Stadtverordnetenvorsteher Günter Tannenberger
stellv. Stadtverordnetenvorsteherin Gabriele Sellmann

für die Wählervereinigung WPH:

Stadtverordneter Ralf Depke

die Fraktionsvorsitzenden:

Michael Minnert (CDU)
Dr. Marek Meyer (SPD)
Dietrich Muth (FDP)

die Magistratsmitglieder:

Bürgermeister Klaus Schindling
Erster Stadtrat Karl Heinz Spengler
Stadträtin Ellen Beutel
Stadtrat Wolfgang Deul
Stadtrat Heinz-Theodor Kamp
Stadträtin Helena Neumann-Dreyling
Stadtrat Dr. Klaus Michael Schmitt
Stadträtin Margarethe Schmitt-Reinhart
Stadtrat Bernd Seel
Stadträtin Ingrid Unger

vom Ausländerbeirat:

Seckin Tozoglu
Franka Novak

von der Verwaltung:

Ulrich Löffelholz, Schriftführer
Melani Radovic, stellv. Schriftführerin
Nathalie Becker
Thomas Kettenbach
Simon Bär
Ingrid Englert
Peter Dengel
Alexander Schwarz
Werner Schaffhauser
Stefan Käck

Der Ausschussvorsitzende Dimitrios Meretis eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung vom 16. Oktober 2019 und die Beschlussfähigkeit fest.

Der Ausschussvorsitzende verliest eine Ergänzung zur Niederschrift (siehe Anlage).

Er stellt fest, dass die Niederschrift über die 24. Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Bauen und Verkehr vom 21. August 2019 allen Mitgliedern des Ausschusses zugegangen ist. Einwendungen werden nicht erhoben, die Niederschrift mit der beigefügten Ergänzung gilt somit als genehmigt.

Punkt 1
Informationen der Verwaltung

Der aktuelle Bautensachstandsbericht wird ausgelegt.

Punkt 2**Vorlage des Magistrats****betreffend Aufstellungsbeschluss Nr. N 110 „Dritte Grundschule am Südring“
im Stadtteil Hattersheim****- DR. Nr. 640 - (UBV)**

Herr Bürgermeister Schindling erläutert die Vorlage des Magistrats.

An der Aussprache zu der Vorlage beteiligen sich Frau Hesse, Herr Pohl, Herr Muth und Herr Bürgermeister Schindling.

Sodann wird die Vorlage einstimmig zur Zustimmung empfohlen.

Punkt 3**Vorlage des Magistrats****betreffend Aufstellung des Bebauungsplans Nr. N 37.1
„Gelände EVIM Schlockerstiftung“ (1. Änderung)****hier: 1. Abwägung****2. Satzungsbeschluss gemäß § 10 (1) BauGB****- DR. Nr. 642 - (UBV)**

Herr Pohl äußert sich kurz zu der Vorlage des Magistrats.

Nachfragen von Herrn Cetin zu den Freiflächen der künftigen Kindertagesstätte beantworten Herr Schindling und Herr Kettenbach.

Herr Dr. Meyer, Herr Cetin, Herr Pohl, Frau Hesse, Herr Kettenbach und Herr Schindling beteiligen sich an der kurzen Aussprache zu der Vorlage.

Sodann wird die Vorlage einstimmig zur Zustimmung empfohlen.

Punkt 4**Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen****betreffend Klassikertage****Nachhaltigen Mobilitätsarten****- DR. Nr. 647 - (UBV)**

Herr Pohl begründet den Antrag seiner Fraktion.

An der kurzen Aussprache hierzu beteiligen sich Herr Minnert, Herr Dr. Meyer, Herr Käck und Herr Bürgermeister Schindling.

Sodann wird der Antrag einstimmig zur Zustimmung empfohlen.

Punkt 5
Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen
betreffend Nassauer Hof-Innenhof
Verbesserungen für die Nutzung
- DR. Nr. 648 - (UBV)

Auch dieser Antrag wird durch Herrn Pohl begründet.

Herr Schindling und Herr Minnert äußern sich kurz dazu.

Sodann wird der Antrag mehrheitlich, bei Zustimmung von SPD und Bündnis 90/Die Grünen sowie Ablehnung von CDU, FWG und FDP zur Ablehnung empfohlen.

Punkt 6
Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen
betreffend Baumschutz- und Gartengestaltungssatzung
- DR. Nr. 649 - (UBV)

Abschließend begründet Herr Pohl den seiner Fraktion.

Herr Minnert äußert sich kurz zu dem Antrag.

Sodann wird der Antrag einstimmig zur Zustimmung empfohlen.

Punkt 7
Antrag der SPD-Fraktion
betreffend Car-Sharing-Angebote für Eddersheim und Okriftel
- DR. Nr. 656 - (UBV)

Herr Dr. Meyer begründet den Antrag der SPD-Fraktion.

An der Aussprache hierzu beteiligen sich Herr Muth und Herr Schindling.

Herr Schindling merkt an, dass bereits Gespräche mit möglichen Anbietern stattgefunden haben, derzeit jedoch kein Anbieter Interesse hat.

Aufgrund dieser Ausführungen, wird der Antrag von der SPD-Fraktion zurückgezogen.

Punkt 8
Antrag der SPD-Fraktion
betreffend Veränderungssperre N 112
- DR. Nr. 657 - (UBV)

Dieser Antrag wird durch Frau Hesse begründet.

Herr Schindling, Herr Dr. Meyer, Herr Minnert und Herr Pohl beteiligen sich an der Aussprache.

Aufgrund der rechtlichen Ausführungen des Bürgermeisters zur Rechtsfolge, dass eine Veränderungssperre nach Aufstellung des Bebauungsplans rückwirkend beschlossen werden kann, verbleibt der Antrag im Ausschuss und wird bei möglichen Bauanträgen auf die Tagesordnung des Ausschusses gesetzt.

Punkt 9
Antrag der SPD-Fraktion
betreffend Sachstand Radschnellweg
- DR. Nr. 658 - (UBV)

Auch dieser Antrag wird durch Herrn Dr. Meyer begründet.

Herr Minnert, Herr Muth, Herr Dr. Meyer und Herr Bürgermeister Schindling beteiligen sich an der Aussprache hierzu.

Sodann wird der Antrag mehrheitlich, bei Ablehnung von CDU, FWG und FDP und Zustimmung von SPD und Bündnis 90/Die Grünen zur Ablehnung empfohlen.

Punkt 10
Antrag der SPD-Fraktion
betreffend Verbreiterung Schwarzbachweg
- DR. Nr. 659 - (UBV)

Dieser Antrag wird durch Herrn Balcioglu begründet.

An der kurzen Aussprache hierzu beteiligen sich Herr Dr. Meyer und Herr Bürgermeister Schindling.

Herr Bürgermeister Schindling berichtet, dass eine Verbreiterung des Schwarzbachwegs bereits in Planung ist und auch Gespräche mit den Grundstückseigentümern geführt werden.

Aufgrund der Ausführungen des Bürgermeisters erklärt die SPD-Fraktion ihren Antrag als erledigt.

Punkt 11
Bericht des Magistrats
an den Ausschuss für Umwelt, Bauen und Verkehr
betreffend Fuß- und Radwegenutzung,
hier Hindernisse auf Fuß- und Radwegen
- DR. Nr. 609 - (UBV)

Herr Pohl regt an, die Drängelgitter im Roseggerweg/Schillerring, in der Wegeverbindung zwischen Schillerring/Lessingring, im Wickerer Weg zur Eppsteiner Straße und in der verlängerten Mönchhofstraße zu prüfen.

Seine Fraktion bittet um Planung von breiteren Fuß- und Radwegen, auch bei den Planungen für neue Baugebiete, um Öffentliche Aufforderungen für Meldungen sowie um verstärkten Winterdienst auf Schulwegen.

Herr Bürgermeister Schindling und Herr Erster Stadtrat Spengler äußern sich kurz zu dem Bericht.

Punkt 12
Bericht des Magistrats
betreffend Verkehrsnetze und Maßnahmen für den Radverkehr
und den Fußverkehr im Zentrum der Stadt Hattersheim am Main
- DR. Nr. 577 - (UBV)
(auf Wunsch der SPD-Fraktion)

Nachfragen von Herrn Dr. Meyer zu Ausführungsplanungen, zur Beantragung von Fördermitteln und der Durchführung der Maßnahmen zur geplanten Unterführung Lindenstraße/Rathausstraße sowie der Nutzung des Abschnitts unter dem P+R Parkplatz Lindenstraße beantworten Herr Kettenbach und der Bürgermeister.

An der regen Aussprache zu dem Bericht beteiligen sich Herr Pohl, Herr Dr. Meyer und Herr Muth.

Herr Pohl regt an den Bericht fortzuschreiben.

Punkt 13**Anfrage der SPD-Fraktion
betreffend Kastengrund****- DR. Nr. 618 -****sowie deren Beantwortung durch den Magistrat mit****- DR. Nr. 632 -**(auf Wunsch der SPD-Fraktion)

Herr Dr. Meyer kritisiert die nicht umfassende Beantwortung der Fragen 2-6 in der Anfrage.

Herr Bürgermeister Schindling informiert darüber, dass die Fragen nach derzeitigem Kenntnisstand beantwortet wurden.

Herr Pohl äußert sich kurz zu diesem Tagesordnungspunkt.

Punkt 14**Anfrage der SPD-Fraktion
betreffend Sportpark Hattersheim****- DR. Nr. 621 -****sowie deren Beantwortung durch den Magistrat mit****- DR. Nr. 635 -**(auf Wunsch der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen)

Herr Pohl regt an, zu gegebenen Themen zu Ortsterminen vor den Sitzungen einzuladen.

Herr Minnert, Herr Muth und Herr Schindling äußern sich kurz hierzu.

Der Ausschussvorsitzende Dimitrios Meretis schließt um 20:25 Uhr die Sitzung.

Hattersheim am Main, 23. Oktober 2019

Dimitrios Meretis
Vorsitzender

Ulrich Löffelholz
Schriftführer